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ACTA NÚMERO ONZE 
 

Aos dezoito dias do mês de Dezembro de 2007, pelas dezassete horas e trinta minutos, reuniu, na 
Sala do n.º 9, a Comissão de Assuntos Europeus, com a presença dos Senhores Deputados constantes 
do respectivo Livro de Presenças e com a seguinte Ordem de Trabalhos: 

 

1. Expediente 

 

O Senhor Presidente deu início aos trabalhos, recordando: a data para a Audição com o Dr. Lopes 
Mota (com a participação da 1ª Comissão), recém-eleito Presidente da Eurojust, no dia 16 de Janeiro, 
de manhã; a data para a Audição com o Eurodeputado Romeno, Adrian Severin - co-autor (c/Alain 
Lamassoure) do Relatório sobre os lugares dos Estados Membros no PE a partir de 2009, no dia 12 de 
Fevereiro; a proposta de data para a vinda do Sr. Embaixador da Eslovénia à CAE, para debater as 
prioridades da Presidência do Conselho da UE: 22 ou 29 de Janeiro. Neste contexto, recordou a 
distribuição aos membros da CAE do calendário actualizado das actividades da CAE. 

 
 

2. Distribuição dos Relatórios/Pareceres das Comissões especializadas permanentes sobre o 
acompanhamento das iniciativas da Comissão Europeia. 

 

O Senhor Presidente efectuou a distribuição dos seguintes Pareceres, respectivamente ao 
GP/PS, GP/PSD, GP/PS, GP/PS e GP/PSD. 
 
8ª Comissão (CEC) 

Nomeação de Deputado Relator na CAE 

 COM (2007) 576 - Parecer referente à «Proposta de Decisão do Conselho relativa à 
conclusão de um Acordo que renova o Acordo de Cooperação Científica e 
Tecnológica entre a Comunidade Europeia e o Governo da República da Índia». 

Deputado Relator na 8 ª Comissão: Ribeiro Cristóvão (PS) 
 
 

8ª Comissão (CEC) 
Nomeação de Deputado Relator na CAE 

 COM (2007) 544 e SEC (2007) 1222 - Parecer referente à «Aplicação do Plano de 
Acção “Promover a aprendizagem das línguas e a diversidade linguística”». 

Deputado Relator na 8 ª Comissão: Júlia Caré (PS) 
 
 

9ª Comissão (COPTC) 
Nomeação de Deputado Relator na CAE 

 COM (2007) 411 - Parecer referente à «Proposta de Directiva do Parlamento Europeu 
e do Conselho relativa à aplicação de certas disposições à Estónia». 

Deputado Relator na 9 ª Comissão: Horácio Antunes (PS) 
 
 

9ª Comissão (COPTC) 
Nomeação de Deputado Relator na CAE 

 COM (2007) 367 - Parecer referente à «Proposta de Directiva do Parlamento Europeu 
e do Conselho que revoga a Directiva 87/372/CEE do Conselho relativa às bandas de 
frequência a atribuir para a introdução coordenada de comunicações móveis 
terrestres digitais celulares públicas pan-europeias na Comunidade». 

Deputado Relator na 9 ª Comissão: José Junqueiro (PSD) 
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9ª Comissão (COPTC) 
Nomeação de Deputado Relator na CAE 

 COM (2007) 451 - Parecer referente à «Proposta de Directiva do Parlamento Europeu 
e do Conselho relativa aos dispositivos de iluminação da chapa de matrícula da 
retaguarda dos veículos a motor e seus reboques». 

Deputado Relator na 9 ª Comissão: Fernando Santos Pereira (PSD) 
 
 

3. Apresentação, apreciação e votação de Parecer da CAE elaborado no âmbito do processo 
de escrutínio das Iniciativa da Comissão Europeia  

 

O Senhor Presidente regozijou-se pelo trabalho dos membros da CAE.  
 
Os Pareceres foram apresentados pelos correspondentes Senhores Deputados Relatores. 
 

Deputado Relator da iniciativa na CAE: Jorge Tadeu Morgado (PSD)  

 Comunicação da Comissão Europeia sobre a reforma da Organização Comum de 
Mercado do vinho (2006-AGRI-003)  

     Deputados Relatores na 6ª Comissão: Jorge Tadeu Morgado (PSD) e Jorge Almeida (PS) 
 

O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do CDS/PP, 
do PCP e do PEV. 
 

Deputado Relator da iniciativa na CAE: Carlos Lopes (PS)  

 COM (2007) 265 (SEC (2007) 635 e 636) – Parecer sobre o “Regulamento do 
Parlamento Europeu e do Conselho que estabelece regras comuns para o acesso ao 
mercado do transporte internacional rodoviário de mercadorias (reformulação)” 

     Deputado Relator na 9ª Comissão: Melchior Moreira (PSD) 
 

O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do PCP e do 
PEV. 
 

Deputado Relator da iniciativa na CAE: Alcídia Lopes (PS)  

 COM (2007) 344 final - Parecer sobre a “Proposta de Directiva do Parlamento 
Europeu e do Conselho relativo às chapas e inscrições regulares, bem como à sua 
localização e modo de fixação no que respeita aos veículos e seus reboques” 

Deputada Relatora na 9ª Comissão: Isabel Jorge (PS) 
 

O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do PCP e 
do PEV. 
 
Deputada Relatora da iniciativa na CAE: Alcídia Lopes (PS)  

 COM (2007) 443 final Parecer sobre a “Proposta de Regulamento do Parlamento 
Europeu e do Conselho que institui uma Fundação Europeia para a Formação 
(reformulação)” 

Deputada Relatora na 8ª Comissão: Rosalina Martins (PS) 
 

O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do PCP e 
do PEV. 
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Deputada Relatora da iniciativa na CAE: Alcídia Lopes (PS)  

 COM (2007) 558 final Parecer sobre a Comunicação da Comissão ao Parlamento 
Europeu, ao Comité Económico e Social Europeu e ao Comité das Regiões – “Plano 
de Acção para a Educação de Adultos – Nunca é Tarde para Aprender” 

Deputada Relatora na 8ª Comissão: Isabel Coutinho (PS) 
 

O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do PCP e 
do PEV. 
 
Deputado Relator da iniciativa na CAE: Nuno Magalhães (CDS/PP)  

 COM (2007) 90 - Parecer sobre a “Proposta de Regulamento do Parlamento Europeu 
e do Conselho, que altera o Regulamento n.º11 relativo á supressão de 
discriminações em matéria de preços e condições de transporte, em execução do 
disposto no n.º3 do artigo 79.º do Tratado que institui a Comunidade Económica 
Europeia e o Regulamento (CE) n.º852/2004 do Parlamento Europeu e do Conselho 
relativo à higiene dos géneros alimentícios” 

Deputado Relator na 9ª Comissão: Bruno Dias (PCP) 
 

O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do PCP e 
do PEV. 
 
Deputado Relator das iniciativas na CAE: Nuno Magalhães (CDS/PP) 
1 Parecer conjunto sobre 3 Iniciativas 

 COM (2007) 505 - Parecer sobre a Comunicação da Comissão ao Conselho, ao 
Parlamento Europeu e ao Comité Económico e Social Europeu, sobre ”Nanociências 
e Nanotecnologias: Plano de Acção para a Europa 2005-2007”. 

Deputado Relator na 8ª Comissão: André Almeida (PSD) 
 

 COM (2007) 305 - Parecer sobre a proposta de Decisão do Conselho e da Comissão 
relativas “à assinatura, à aplicação provisória e conclusão do Acordo de Cooperação 
e Tecnológica entre a Comunidade Europeia da Energia Atómica e a Confederação 
Helvética” 

Deputado Relator na 8ª Comissão: Fernando Antunes (PSD) 
 

 COM (2007) 24 - Parecer sobre o “Relatório relativo Relatório final sobre a 
implementação do Plano de Acção da Comissão para as Competências e Mobilidade” 

Deputado Relator na 8ª Comissão: Melchior Moreira (PSD) 

 
O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do PCP e 
do PEV. 
 
Deputada Relatora da iniciativa na CAE: Maria Manuela Oliveira (PS)  

 COM (2007) 498Final / SEC (2007) 1084 e 1093 - “Comunicação da Comissão ao 
Parlamento Europeu, ao Conselho, ao Comité das Regiões, subordinada ao tema 
«Promover a Plena Participação dos Jovens na Educação, no Emprego e na 
Sociedade» 

Deputada Relatora na 8ª Comissão: Luísa Salgueiro (PS) 
 

O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do PCP e 
do PEV. 
 
Deputado Relator da iniciativa na CAE: Jacinto Serrão (PS)  

 COM (2007) 543Final / SEC (2007) 1199 – Parecer sobre o “Relatório anula da 
Comissão Europeia ao Parlamento Europeu sobre o funcionamento do sistema das 
Escolas Europeias em 2006” 

Deputado Relator na 8ª Comissão: Emídio Guerreiro (PSD) 
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O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do PCP e 
do PEV. 
 
Deputado Relator da iniciativa na CAE: Umberto Pacheco (PS)  

 COM (2007) 146 final Parecer sobre a Comunicação da Comissão ao Parlamento 
Europeu, ao Conselho, ao Comité Económico e Social e ao Comité das Regiões sobre 
“i2010 – Relatório Anual de 2007 sobre a Sociedade de Informação” 

Deputado Relator na 8ª Comissão: Francisco Madeira Lopes (PEV) 
 

O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do PCP e 
do PEV. 
 
Deputado Relator da iniciativa na CAE: Umberto Pacheco (PS)  

 COM (2007) 219 final Parecer sobre a Proposta de Decisão do Conselho relativo à 
aplicação provisória do Acordo entre a Comunidade Europeia e o Reino Hachemita 
da Jordânia sobre certos aspectos dos serviços aéreos. 

Deputado Relator na 9ª Comissão: Vasco Cunha  (PSD) 
 

O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do PCP e 
do PEV. 
 
Deputado Relator da iniciativa na CAE: Umberto Pacheco (PS)  

 COM (2007) 398 – SEC (2007) 975 e 976 Parecer sobre 24º Relatório Anual da 
Comissão sobre o controlo da aplicação do Direito Comunitário. 

Deputado Relator na 8ª Comissão: João Bernardo (PS) 
 

O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do PCP e 
do PEV. 
 
Deputado Relator da iniciativa na CAE: Umberto Pacheco (PS)  

 COM (2007) 495 final Parecer sobre a Proposta de Decisão do Conselho relativa à 
conclusão de um protocolo que altera o Acordo euro-mediterrâneo relativo aos 
serviços aéreos entre a Comunidade Europeia e os seus Estados-Membros, por um 
lado, e o Reino de Marrocos, por outro, a fim de ter em conta a adesão da República 
da Bulgária e da Roménia (apresentada pela Comissão). 

Deputado Relator na 9ª Comissão: Vasco Cunha (PSD) 
 

O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do PCP e 
do PEV. 
 
Deputado Relator da iniciativa na CAE: Umberto Pacheco (PS)  

 COM (2007) 497 final Parecer sobre a Proposta de Decisão do Conselho relativa à 
conclusão de um protocolo que altera o Acordo entre a Comunidade Europeia e o 
Reino de Marrocos sobre certos aspectos dos serviços aéreos, para ter em conta a 
adesão da República da Bulgária e da Roménia à U.E. 

Deputado Relator na 9ª Comissão: Horácio Antunes (PS)   
 

O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do PCP e 
do PEV. 
 
Deputado Relator da iniciativa na CAE: João Semedo (BE)  

 COM (2007) 212 Final / SEC (2007) 504/505/506 Final – Parecer sobre a 
“Comunicação da Comissão ao Conselho e ao parlamento Europeu sobre “Política 
Espacial Europeia”  

Deputada Relatora na 8ª Comissão: Odete João (PS)   
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O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do 
CDS/PP, do PCP e do PEV. 
 
Deputado Relator da iniciativa na CAE: João Semedo (BE)  

 COM (2007) 276– Parecer sobre a “Proposta de Decisão do Conselho relativa à 
assinatura, à aplicação provisória e à conclusão do Acordo de Cooperação Científica 
e Tecnológica entre a Comunidade Europeia e o Estado de Israel”  

Deputada Relatora na 8ª Comissão: Rita Neves (PS)   
 

O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do 
CDS/PP, do PCP e do PEV. 
 
Deputado Relator da iniciativa na CAE: João Semedo (BE)  

 COM (2006) 604 Final Final / SEC (2007) 1220 – Parecer sobre o “Regulamento do 
Parlamento Europeu e do Conselho que estabelece o Instituto Europeu de 
Tecnologia: Dimensão Legislativa no âmbito financeiro”  

Deputado Relator na 8ª Comissão: Bravo Nico (PS)   
 

O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do 
CDS/PP, do PCP e do PEV. 
 
Deputado Relator da iniciativa na CAE: Jorge Tadeu Morgado (PSD)  

 COM (2006) 543 Final – Parecer sobre a “Proposta de Directiva do Parlamento 
Europeu e do Conselho relativa à prevenção e controlo integrados da poluição”  

Deputada Relatora na 7ª Comissão: Glória Araújo (PS) 
 

O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do 
CDS/PP, do PCP e do PEV. 
 
Deputado Relator da iniciativa na CAE: Jorge Tadeu Morgado (PSD) 

 COM (2006) 783 Final – Parecer sobre a “Proposta de Directiva do Parlamento 
Europeu e do Conselho sobre a Interoperabilidade do Sistema Ferroviário 
Comunitário”  

Deputada Relatora na 9ª Comissão: Joana Lima (PS)   
 

O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do 
CDS/PP, do PCP e do PEV. 
 
Deputado Relator da iniciativa na CAE: Jorge Tadeu Morgado (PSD) 

 COM (2006) 785 – Parecer sobre a “Proposta de Regulamento e do Conselho que 
altera o Regulamento (CE) n.º881/2004 que institui a Agência Ferroviária Europeia”  

Deputado Relator na 9ª Comissão: Duarte Pacheco (PSD)   
 

O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do 
CDS/PP, do PCP e do PEV.  
 
Deputado Relator da iniciativa na CAE: Mário Henrique David (PSD) 

 SEC (2006) 1000 – Parecer sobre o “Relatório Geral 2006 da Comissão Europeia”  
Deputada Relatora na 8ª Comissão: Rita Neves (PS)   
 

O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, com os votos favoráveis do PS e do PSD, 
a abstenção do BE e na ausência do CDS/PP, do PCP e do PEV. 
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Deputado Relator da iniciativa na CAE: Jorge Varanda (PSD) 

 COM (2007) 56 e SEC (2007) 181 – Parecer sobre a “Comunicação da Comissão ao 
Parlamento Europeu, ao Conselho, ao Comité de Assuntos Sociais e Económicos 
sobre a informação científica na área digital: Acesso, divulgação e preservação”  

Deputada Relatora na 8ª Comissão: Júlia Carré (PS)   
 

O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do 
CDS/PP, do PCP e do PEV. 
 
Deputado Relator da iniciativa na CAE: Jorge Varanda (PSD) 

 SEC (2006) 1431 – Parecer sobre o “Documento de Trabalho da Comissão relativo ao 
Sistema Europeu de Créditos para a Formação Profissional”  

Deputada Relatora na 8ª Comissão: Júlia Carré (PS)   
 

O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do 
CDS/PP, do PCP e do PEV. 
 
Deputado Relator da iniciativa na CAE: José Freire Antunes (PSD) 

 COM (2006) 787 – Parecer sobre a “Comunicação da Comissão relativa a um 
programa europeu de protecção das infraestruturas críticas e Proposta de Directiva 
do Conselho relativa à identificação e designação das infraestruturas críticas 
europeias e à avaliação da necessidade de melhorar a sua protecção”  

Deputado Relator na 1ª Comissão: Pedro Quartin Graça (PSD) 
 

O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do 
CDS/PP, do PCP e do PEV. 
 
Deputada Relatora da iniciativa na CAE: Zita Seabra (PSD) 

 SEC (2006) 479 e SEC 1093 4 1094 – Parecer sobre a “Proposta de Recomendação do 
Parlamento Europeu e do Conselho relativa à instituição do quadro europeu de 
qualificações para aprendizagem ao longo da vida”  

Deputada Relatora na 8ª Comissão: Fernanda Asseiceira (PS)   
 

O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do PCP e 
do PEV. 
 
Deputada Relatora da iniciativa na CAE: Zita Seabra (PSD) 

 COM (2006) 748 Final – Parecer sobre a “Proposta de Directiva do Parlamento 
Europeu e do Conselho que revoga a Directiva 71/304/CEE do Conselho, de 26 de 
Julho de 1971, relativa à supressão de restrições à livre prestação de serviços no 
domínio das empreitadas de obras públicas e à adjudicação de empreitadas de obras 
públicas por intermédio de agências ou de sucursais”  

Deputado Relator na 9ª Comissão: Hugo Nunes (PS)   
 

O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, por unanimidade, na ausência do PCP e 
do PEV. 
 

 

4. Relatório da CAE sobre o Programa Legislativo e de Trabalho da Comissão 

Europeia para 2008.  

 

 Deputada Relatora Ana Catarina Mendes (PS). 
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A Senhora Deputada Relatora apresentou o Parecer, sublinhando o empenho as comissões 
especializadas permanentes, a importância da audição pública e agradeceu aos Serviços da CAE 
pelo apoio prestado. 
 
O Senhor deputado João Semedo (BE) sugeriu que no ponto 1.6 ficasse claro que a ampla e 
crescente cooperação com as comissões especializadas permanentes deveria ser intensificada, 
sendo necessário reforçar o seu empenho. 
 
O Senhor Presidente registou a crescente participação das comissões especializadas permanentes, 
referindo que, no futuro, essa participação deveria evoluir qualitativamente nos critérios de 
elaboração de parecer. 
 
A Senhora Deputada Relatora agradeceu a proposta de alteração do Senhor Deputado do BE e 
referiu que a iria integrar no Parecer. 
 
O Senhor Presidente agradeceu o contributo dado pela Senhora Deputada Relatora com a 
elaboração do Parecer e o esforço de síntese que representa, constituindo um bom instrumento 
de trabalho para a CAE.  
 
O Senhor Presidente registou a aprovação do Parecer, com os votos favoráveis do PS, do PSD e do 
CDS/PP, a abstenção do BE e na ausência do PCP e do PEV. 
 
 
 

5. Programa de debate acerca do Tratado de Lisboa 

 
 

O Senhor Presidente esclareceu que fosse qual fosse a deliberação acerca do processo de ratificação 
do Tratado, a Assembleia da República deveria sempre promover o debate sobre o Tratado, 
justificando-se, por isso, desde já, a elaboração de um programa de debates por parte da CAE. 

 

O Senhor Deputado João Semedo (BE) reconheceu a validade dos argumentos expressos, não 
aceitando, contudo, que, numa e noutra circunstância, a AR tenha um papel a desempenhar, apesar 
de considerar que, conforme os casos, seriam debates diferentes. No caso da ratificação se proceder 
através de referendo, a AR inibir-se-ia de debater publicamente de forma muito intensa. Pelas razões 
enunciadas, considerou precoce a definição de um modelo de debate parlamentar. 

 

A Senhora Deputada Ana Catarina Mendes (PS) considerou que, independentemente do modo de 
ratificação que viesse a ser decidido, a AR deveria promover o debate. 

 

O Senhor Deputado João Semedo (BE) considerou que, tendo sido o Governo a assinar o Tratado, 
deveria ser o Governo a promover os debates sobre o Tratado. 

 

A Senhora Deputada Ana Catarina Mendes (PS) recordou o previsto na alínea m) do n.º 2 do artigo 
6.º da lei n.º 43/2006, de 25 de Agosto, que convoca a AR a: “Promover audições e debates com 
representantes da sociedade civil sobre questões europeias, contribuindo para a criação de um 
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espaço público europeu ao nível nacional ”. Neste contexto, referiu que o GP/PS acolhia com agrado 
a proposta do Senhor Presidente no referente à promoção de um debate público sobre o Tratado de 
Lisboa. 
 
O Senhor Presidente precisou que o anúncio público do programa em análise só se efectuaria em 
Janeiro, constituindo, até então, apenas um documento de trabalho. Salientou que no anúncio 
público desse programa de debates organizados pela AR dever-se-ia acentuar o facto da AR dever ter 
sempre uma participação no debate sobre o Tratado, independentemente da sua forma de 
ratificação. Acrescentou ainda que, no caso de vir a ser decidido referendar o Tratado, a AR não 
poderia deixar de debater o Tratado e excluir-se deste importante processo em que o Governo 
assinou o Tratado e, eventualmente, os cidadãos possam vir a ser chamados a referendo, restando 
ao Parlamento o poder de promover o debate do Tratado. Nesta sequência, registou o acordo da CAE 
no sentido da Mesa da Comissão poder avançar com a proposta de datas e de oradores para os 
debates. Por fim, informou que a próxima reunião se realizaria no dia 8 de Janeiro, pelas 17:30.  
 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a reunião pelas dezanove horas, 
lavrando-se a presente acta que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 
 

O PRESIDENTE DA COMISSÃO 

 

 

(Vitalino Canas) 


